

多哈会议无果而终

油价“逆袭”尚需时日



4月17日，在卡塔尔首都多哈，沙特石油大臣纳伊米(中)抵达会场。



4月17日，在卡塔尔首都多哈，卡塔尔能源和工业大臣萨达出席新闻发布会。

原油市场供大于求

自2014年年中以来，全球原油市场出现供大于求的情况，油价一路下跌。目前，原油库存仍处于高位。国际能源署日前表示，尽管美国石油产量已经下降，伊朗的增产量也比预计低，但市场很难在2017年之前实现供求平衡。业界人士普遍认为，全球原油市场供大于求的局面短期内将难以改变。

首先，各国在石油市场份额上的较量依然存在。页岩油产量的急剧增长使市场近两年来出现明显供大于求的情况。为保住市场

份额，欧佩克各成员国拒绝减产，希望以持续的低价将高成本生产的北美页岩油公司挤出市场。欧佩克日前发布的月度石油市场报告显示，3月份欧佩克的日均原油产量增加1.5万桶至3225万桶。

其次，为保证石油收入不下降，各传统产油国在难以减量升价的情况下，只能采取以量补价的方式，这也使减产或冻产面临困难。

国际能源署日前表示，如果各产油国不能实际减产而只是冻产，这对市场供应端的

影响将十分有限。

此外，各产油国政治关系上的矛盾也使减产难上加难。产油大国伊朗、伊拉克同沙特的矛盾使“两伊”很难响应沙特提出的减产或冻产协议。

今年1月欧盟和美国宣布解除对伊朗的经济制裁后，伊朗曾宣布将在短期内日均增加100万桶原油出口，以恢复到制裁前的产出水平。伊拉克3月份的原油产量也从2月份的每日446万桶增加至455万桶。

油价走势尚不明朗

今年以来国际油价长期在低位徘徊。纽约油价2月中旬跌至12年来最低点的每桶26.21美元。但3月初以来，油价开始反弹，纽约和伦敦布伦特油价已多次站上每桶40美元。

近期，受一些美国页岩油厂商减产和多哈会议召开的影响，油价出现反弹。资深交易员、石油经纪公司派拉蒙期权总裁雷蒙德·卡本表示，原油市场的悲观情绪从2月以来已经有所转变，这促使部分投资者由做空转向做

多油价。然而，随着多哈会议无果而终的消息传出，亚洲市场早盘油价一度暴跌6%。分析人士认为，国际油价近期或难逃动荡命运。

此外，石油产品不断金融化使油价也受国际期货市场定价影响。当前国际油价之所以加剧动荡，投机基金的借机炒作起到推波助澜的作用。作为全球原油的计价和交割货币，美元汇率的变化会影响油价走势，也在一定程度上决定着投资者的态度。

目前市场对于国际油价后续走向仍有分歧。太平洋投资管理公司日前预计，油价可能回升到每桶50美元左右。但也有一些业界人士认为，近来的反弹或已接近短期高点，市场震荡并未结束。高盛大宗商品主管杰夫·柯里说，在供应过剩局面缓解之前，油价将持续在每桶25美元至45美元区间震荡，且波动程度会相当高，甚至再次下探至每桶20美元。

低油价对中国是“双刃剑”

低油价对全球第二大石油进口国和消费国中国来说，既会带来机遇，但同时也存在不容忽视的问题和挑战。

分析人士认为，低油价为中国开展国际原油贸易创造了有利的市场环境。海关总署数据显示，今年一季度中国累计原油

进口量为9110万吨，同比增长13.4%；进口总额为1471.7亿元，同比下降28.8%；进口单价约每吨1615.5元，同比下降37.2%。

油价下跌也给油品消费者，尤其是航空、航运等交通运输行业带来利好，炼油和

化工行业也将因此受益。

不过，也有分析人士指出，油价下跌抑制了中国油气勘探开发行业的发展，给未来供应保障埋下隐患。此外，低油价也令新能源、再生能源产业的发展受到抑制。

(据新华社电)